
 
Kleine Anfrage 
des Abg. Schäfer-Gümbel (SPD) vom 16.03.2009 
betreffend Kinder in Familien mit Grundsicherung 
und  
Antwort  
des Ministers für Arbeit, Familie und Gesundheit 
 
 
 
Vorbemerkung des Ministers für Arbeit, Familie und Gesundheit:  
Die amtliche Statistik für das Zwölfte Buch Sozialgesetzbuch (SGB XII) des 
Hessischen Statistischen Landesamtes (HSL) für das Jahr 2008 wird von den 
einzelnen Landkreisen und kreisfreien Städten zum Stichtag 1. März 2009 
erhoben. Nach Vorliegen der Meldungen (die letzten Meldungen werden 
nach Mitteilung durch das HSL erfahrungsgemäß erst im April/Mai vorlie-
gen) werden diese ausgewertet und plausibilisiert. Die Daten mit Stichtag 
31.Dezember 2008 (Jahresstatistik 2008) werden somit erst im Spätsom-
mer/Herbst 2009 vorliegen. Aus diesem Grund können keine aktuellen Da-
ten aus dem Bereich der amtlichen Statistik geliefert werden. Darüber hinaus 
sieht die Erhebung dieser Daten eine solche Differenzierung nicht vor. Von-
seiten des HMAFG wurde diesbezüglich eine Mitteilung an das HSL ver-
sandt. Eine Änderung der Abfrageparameter bedarf einer Gesetzesänderung. 
Die Abfrageparameter sind im § 121 Abs. 1 Nr. a bis c und § 122 SGB XII 
geregelt.  
Somit können vom HMAFG nur etwa zwei Jahre alte Daten aus dem Be-
reich des SGB XII zur Verfügung gestellt werden.  
 
Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie 
folgt: 
 
Frage 1. Wie viele Kinder leben in Familien von Beziehern der Grundsicherung nach SGB 

II in Hessen, jeweils aufgeschlüsselt nach den Altersgruppen 0 bis 14 Jahre, 14 bis 
16 Jahre und 16 bis 18 Jahre nach Landkreisen und kreisfreien Städten? 

 
Die Daten für den Bereich des SGB II wurden von dem Service-Center der 
BA Südwest, Frankfurt, zur Verfügung gestellt. 
 
Nach Auskunft des Service-Centers stellt sich die Situation in Hessen wie 
folgt dar: 
 
 Alter Personen in BG 

unter 15 3.808 
  0 bis unter 14 3.620 
14 bis unter 16 391 

Darmstadt, Wissenschaftsstadt 

16 bis unter 18 389 
unter 15 19.615 
  0 bis unter 14 18.627 
14 bis unter 16 1.985 

Frankfurt am Main, Stadt 

16 bis unter 18 1.918 
unter 15 6.024 
  0 bis unter 14 5.707 
14 bis unter 16 623 

Offenbach am Main, Stadt 

16 bis unter 18 636 
unter15 9.216 
  0 bis unter 14 8.683 
14 bis unter 16 1.065 

Wiesbaden, Landeshauptstadt 

16 bis unter 18 987 
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unter15 4.376 
  0 bis unter 14 4.096 
14 bis unter 16 588 

Bergstraße 

16 bis unter 18 589 
unter15 4.722 
  0 bis unter 14 4.453 
14 bis unter 16 562 

Darmstadt-Dieburg 

16 bis unter 18 539 
unter 15 5.797 
  0 bis unter 14 5.490 
14 bis unter 16 635 

Groß-Gerau 

16 bis unter 18 637 
unter15 2.636 
  0 bis unter 14 2.491 
14 bis unter 16 305 

Hochtaunuskreis 

16 bis unter 18 292 
unter15 7.133 
  0 bis unter 14 6.757 
14 bis unter 16 833 

Main-Kinzig-Kreis 

16 bis unter 18 809 
unter15 2.192 
  0 bis unter 14 2.070 
14 bis unter 16 237 

Main-Taunus-Kreis 

16 bis unter 18 245 
unter15 1.718 
  0 bis unter 14 1.615 
14 bis unter 16 223 

Odenwaldkreis 

16 bis unter 18 226 
unter15 7.056 
  0 bis unter 14 6.651 
14 bis unter 16 809 

Offenbach 

16 bis unter 18 863 
unter15 2.156 
  0 bis unter 14 2.006 
14 bis unter 16 301 

Rheingau-Taunus-Kreis 

16 bis unter 18 283 
unter 15 4.636 
  0 bis unter 14 4.324 
14 bis unter 16 594 

Wetteraukreis 

16 bis unter 18 597 
unter 15 5.507 
  0 bis unter 14 5.171 
14 bis unter 16 659 

Gießen 

16 bis unter 18 732 
unter 15 4.775 
  0 bis unter 14 4.480 
14 bis unter 16 597 

Lahn-Dill-Kreis 

16 bis unter 18 613 
unter 15 3.988 
  0 bis unter 14 3.771 
14 bis unter 16 448 

Limburg-Weilburg 

16 bis unter 18 469 
unter15 3.889 
  0 bis unter 14 3.647 
14 bis unter 16 492 

Marburg-Biedenkopf 

16 bis unter 18 462 
unter15 1.749 
  0 bis unter 14 1.635 
14 bis unter 16 210 

Vogelsbergkreis 

16 bis unter 18 198 
unter 15 7.059 
  0 bis unter 14 6.665 
14 bis unter 16 812 

Kassel, documenta-Stadt 

16 bis unter 18 858 
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unter15 3.140 
  0 bis unter 14 2.965 
14 bis unter 16 370 

Fulda 

16 bis unter 18 361 
unter15 2.116 
  0 bis unter 14 1.978 
14 bis unter 16 284 

Hersfeld-Rotenburg 

16 bis unter 18 268 
unter 15 3.525 
  0 bis unter 14 3.297 
14 bis unter 16 465 

Kassel 

16 bis unter 18 513 
unter 15 2.902 
  0 bis unter 14 2.716 
14 bis unter 16 381 

Schwalm-Eder-Kreis 

16 bis unter 18 385 
unter 15 2.264 
  0 bis unter 14 2.111 
14 bis unter 16 304 

Waldeck-Frankenberg 

16 bis unter 18 285 
unter 15 2.122 
  0 bis unter 14 1.995 
14 bis unter 16 288 

Werra-Meißner-Kreis 

16 bis unter 18 299 
 
Frage 2. Wie viele Kinder leben in Familien von Beziehern der Grundsicherung nach SGB 

XII in Hessen, jeweils aufgeschlüsselt nach den Altersgruppen 0 bis 14 Jahre, 14 
bis 16 Jahre und 16 bis 18 Jahre nach Landkreisen und kreisfreien Städten? 

 
Da keine aktuellen Daten vorliegen (siehe Vorbemerkung) und auch die 
erforderlichen Abfrageparameter nicht erhoben werden, können hierzu keine 
Daten vorgelegt werden. 
 
Wiesbaden, 23. April 2009 

Jürgen Banzer 
 


